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Výzkum anatomie a fyziologie mozku*1 je jedním z nejcennějších nástrojů při studiu 
architektury osobnosti. U některých částí mozku je už dobře znám jejich význam pro psy
chické funkce klíčové pro personologii. Například primitivní limbický systém, nacházející 
se v podkoří, zvláště jeho část zvaná amygdala, hraje důležitou roli v motivaci a emocích, 
v nevědomých emočních vzpomínkách. Jestliže amygdala nefunguje správně, člověk se 
špatně učí reagovat na signály ohrožení. — Čile se zkoumají korelace mezi neurofyziolo- 
gickými vlastnostmi mozku a výsledky inteligenčních testů. Zdá se, že i tak jednoduché 
parametry, jako je vedení vzruchu nervovým vláknem (měřeno dokonce na periferii, např. 
na paži), umožní odhadnout individuální biologické kvality mozku, jež jsou předpokla
dem pro rozvoj inteligence."

Specializace mozkových hemisfér patří k velmi populárním, personologicky významným 
poznatkům. V levé hemisféře, kde je uloženo centrum řeči, je také „těžiště“ pojmového 
myšlení, analýzy, paměti pro jména a slova, chápání psaných textů, logiky a racionality. 
Pravá hemisféra je naopak „citovější“ , pracuje více s obrazem, je sídlem intuice a fantazie, 
paměti pro tváře a barvy, chápání výrazu tváře a tónu hlasu, smyslu pro umění atd.

Chemicky působící látky nejvýznamnější pro funkci mozku z hlediska psychologie jsou 
neurotransmitery dopamin a serotonin, sloužící přenosu vzruchů mezi neurony; z hormonů 
jsou to kortizol a testosteron.

Mezi mozkovou kůrou a vývojově staršími částmi mozku (lze mluvit o ještěřím moz
ku!) konstatujeme spolupráci, ale i určité napětí. Starší části fungují více instinktivně, řídí 
základní vitální funkce a uplatňují se při vzniku silných, živých citů. Kůra i^aproti tomu 
funguje více racionálně, kontroluje a brzdí. Některé psychické funkce jsou jednoznačně 
lokalizovány, jiné závisí na spolupráci několika systémů, různě umístěných v mozku.

Jako psychologové ovšem zdůrazňujeme vzájemnost vztahů mezi biologickými a psy
chickými procesy, případně příslušnými vlastnostmi. Nervová soustava a s ní sdružené 
řídící systémy jsou plastické a přizpůsobují se v určité míře psychice. Činnosti, kterými 
trénujeme mozek, vedou např. někdy ke zmnožení synapsí i buněk v jeho příslušných čás
tech. I známý vztah mezi hladinou testosteronu na jedné straně a agresí nebo soutěživostí 
na druhé straně je obousměrný. Dokonce nejen u hráčů, kde je to snadno pochopitelné, 
ale i u fanoušků mužstva, jenž zvítězilo, testosteron stoupne, u fanoušků poražených 
klesne (Hamer, Copeland, 1998).

Obecné poznatky o anatomických a fyziologických základech psychiky úzce souvisí 
s poznáním temperamentových rysů, jimž věnujeme větší část této kapitoly.

3.2 TEM PERAMENT

Slovo „temperament“ se ve vědecké literatuře užívá poněkud jinak než v běžné 
řeči. Nejlépe je to vidět na slově „temperamentní“, které běžně znamená asi tolik jako 
„živý“, „čilý“, „prudký“ , „vznětlivý“ (mimochodem -  řekne se spíše „temperamentní 
žena“ než „temperamentní muž“ , snad proto, že ke stereotypu ženství patří citovost a její

41 Obecněji lze mluvit o neurovědách, jež chápeme jako pomocné disciplíny psychologie, i když 
každá z nich je ovšem samostatnou vědou v každém smyslu slova.
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projevy). Mohli bychom se tedy domnívat, že temperament je určitá vlastnost, které 
má někdo více a někdo méně, nebo — přesnější terminologií — kterou má každý člověk 
v určité míře.

V psychologii však užíváme termínu „temperament“ pro označení celé skupiny vlastnos
tí (ve smyslu individuálních rozdílů) temperamentových kvalit, které můžeme chápat jako 
faktory, tj. přítomnost jedné z nich neznamená nutně ani přítomnost, ani nepřítomnost 
druhé či třetí: jsou navzájem statisticky relativně nezávislé. Chceme-li charakterizovat 
temperament určitého člověka, musíme ho posoudit v několika samostatných různých 
vlastnostech.

Jaké vlastnosti tedy zahrnujeme pod pojem temperamentu? Především jde o celkové 
citové ladění osobnosti, o převládající náladu. To je však jen jedna stránka věci. Tempe
rament zahrnuje i způsob (modus) citové a volní vzrušivosti, reaktivity a aktivity -  bez 
ohledu na to, jaký je předmět nebo směr aktivity. Opět se nám hodí analogie s barvou: 
temperament charakterizuje barvitost, živost prožitků a někdy i jejich vnějších projevů. 
Nejde zde o to, jak  dobře člověk dělá to, co dělá (to je záležitost schopností), ani o to, co 
dělá (to je záležitost motivace), nýbrž o celkový styl jeho prožívání a jednání, který ovšem 
úzce souvisí s emočním aspektem osobnosti (Blatný, 2003). Lze to vyjádřit tak, že tem
perament zahrnuje form ální vlastnosti, nezávislé na obsahu vědomí a na směru osobních 
sklonů. Ve svých důsledcích temperament samozřejmě vede k prožívání a jednání, které 
má vždy určitý obsah, může to však být obsah nej různější.“1

S pojmem temperamentu je spjat předpoklad, že jde o psychické (či psychoíyziolo- 
gické) vlastnosti relativně trvalé, dané tělesnými vlastnostmi, konstitucí, jež je převážně 
vrozená.42 S tím souvisí i předpoklad, že temperament se projeví už v dětství a zůstává stálý. 
Rada autorů ovšem zkoumá temperament, aniž by se zajímala o jeho vztah s tělesnými 
vlastnostmi, ať už morfologickými, fyziologickými nebo biochemickými (Blatný, tamtéž). 
Tím se samozřejmě pojem temperamentu rozostřuje -  situace, s jakou se v psychologii 
musíme umět vyrovnat často.iv

3.2.1 ANTICKÁ „ŠŤÁVOVÁ“ TEORIE TEMPERAMENTU

K antickým vědeckým pojmům se obyčejně vracíme jen jako ke kuriozitám nebo proto, 
že nás zajímají z historického hlediska. Teorie temperamentu, kterou vytvořili lékaři 
starého Řecka, tvoří výjimku. Dodnes se běžně cituje v učebnicích a pronikla i do běžné 
řeči vzdělaných laiků.

Autorství této první dochované teorie temperamentu se připisuje Hippokratovi (o dvě 
staletí později ji zastával Galen). Tento lékař, žijící asi 4 století před naší érou, rozlišoval 
čtyři hlavní typy lidských povah v závislosti na tom, která ze základních (jak předpokládala 
tehdejší medicína) tekutin v těle převládá. Slovo „temperament“ je z latinského temperare 
(= mísit, směšovat). To je výstižné: psychická osobitost je dána poměrem tělesných šťáv, 
jež jsou u různých lidí individuálně „namíchány“: krev, sliz, žluč a černá žluč. Jedinci 
s výraznou převahou jedné z těchto šťáv jsou vyhraněné typy: převaha krve vede k sangvi-

42 Názor, že temperament je čistě konstitucionální, považujeme za extrémní. Podle našeho názoru 
jsou všechny lidské vlastnosti (ve smyslu individuálních rozdílů) alespoň do jisté míry ovlivněny 
zkušeností, učením.
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nickému temperamentuy převaha hlenu charakterizuje flegmatika, převaha žluči cholerika 
a převaha „černé žluči“ melancholika.

Sangvinik je člověk čilý, dobromyslný, veselý, společenský, vřelý, živě reaguje, snadno 
se nadchne, je optimista. Flegmatik je „kliďas“, který se nedá tak snadno vyvést z míry, 
v extrému je lhostejný, netečný, nepodléhá náladám, je spise pomalý, ale spolehlivý. 
Cholerik je dráždivý, vzteklý, „žlučovitý“, snadno „vyletí“ a rozhněvá se, jeho hněv však 
nemá dlouhé trvání. Melancholik je nejméně šťastný typ. Převládá u něho smutná nálada, 
trudnomyslnost, je pesimista „od přírody“, pomalý, přecitlivělý, špatně přizpůsobivý. Tyto 
pojmy zdomácněly v hovorové řeči, pojem melancholie se dokonce dodnes občas užívá 
v psychiatrii pro těžkou depresi.

Immanuel Kant, který se kromě filosofie zajímal i o psychologii (a individuální rozdíly v temperamen- 
tových vlastnostech připisoval rozdílům ve složení krve), popisuje sangvinický typ takto: „Sangvinik je 
bezstarostný a stále pln naděje. Připisuje velkou důležitost tomu, čím se v daném okamžiku zabývá, ale 
často na to za chvíli zapomene. Sliby, které dává, myslí vážně, ale neplní je, protože si předem nikdy 
důkladně nerozmyslí, bude-li schopen je dodržet. Je dobromyslný a rád pomáhá druhým, ale je špatným 
dlužníkem, který stále žádá o odklad splátky. Je velmi družný, má rád legraci, spokojený, nebere nic příliš 
vážně a má mnoho, mnoho přátel. Není zlý, ale těžko se zbavuje svých hříchů. Snad jich dovede litovat, 
ale na své pokání (ve kterém nikdy není skutečný pocit viny) brzy zapomíná. Při práci se snadno unaví 
a podlehne nudě. Miluje hry, které přinášejí stálou změnu, a vytrvalost není jeho silnou stránkou.“

Teorie vysvětlující temperament oněmi čtyřmi tělesnými šťávami je dávng překonána, 
ale potvrdilo se, že temperamentové vlastnosti jsou do značné míry určeny tělesnými vlast
nostmi, a to jednak vlastnostmi nervové soustavy, jednak hormony a neurotransmitery. Ke 
klasickým čtyřem temperamentovým typům přibyly další, např. typ vášnivý (všeobecně, 
nejenom eroticky), a celý systém byl vícekrát důmyslně přepracován (viz Blatný, 2003). 
Zůstává také v platnosti, že psychické vlastnosti, které mají základ v tělesných vlastnostech, 
působí velmi široce, že určují celkové ladění osobnosti, zabarvují veškeré naše prožívání 
a jednání.43 44 U většiny povahových vlastností, které personologie zkoumá, můžeme před
pokládat temperamentovou složku, protože mívají emocionální jádro.

Uvedeme některé z nejlépe ověřených moderních poznatků o temperamentu. Jde 
o oblast, kde se čile bádá a kde se dají čekat průlomové objevy, protože cestu k nim nám 
otvírají nové techniky neurověd.

3.2.2 KRETSCHMEROVA MORFOLOGICKY 
ZALOŽENÁ TEORIE TEMPERAMENTU

Ernst Kretschmer (1921) zaujal myšlenkou, že temperamentové vlastnosti a nejdůležitěj
ší psychické poruchy souvisí se stavbou těla. Rozlišil tělesné typy pyknický, leptosomní 
a atletickyí4 (viz obr. 3.1). Pyknikovi přiřadil temperament cyklotymní, leptosomovi tem
perament schizotymní a atletikovi temperament viskózní. Díky Kretschmerově geniální

43 „Stavovou“ teorii můžeme přijmout jako šťastnou metaforu: jako by celá psychika byla „pro
sáklá“ jediným určujícím činitelem.

44 Kretschmerův čtvrtý „typ“, dysplastický, zahrnující různé nepravidelnosti, nelze nazvat typem 
v pravém smyslu slova.
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Obr. 3.1 Kretschmerovy somatotypy.
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intuitivní abstrakci první dva z těchto temperamentových typů dodnes stojí za uvedení, 
i když jejich přiřazení k tělesným typům má jen nejistou oporu v empirických výzku
mech.45 Citujme opět Balcara (tamtéž, str. 91):

Cyklotym „se vyznačuje střídáním protikladné, veselé a smutné nálady a protikladů 
vzrušení a klidu; příznačná je společenská bezprostřednost a přizpůsobivost. Vystupňo
váním těchto vlastností přechází normální temperament přes hraniční »cykloidni« až 
do choroby »cyklofrenie« (»maniomelancholie«, podle současného názvosloví »afektivní 
psychóza«), vyznačující se střídáním normálního citového ladění s obdobími patologické 
sklíčenosti (melancholie, deprese) nebo patologické rozjařenosti (mánie).“

Schizotym „se vyznačuje přítomnými protiklady dráždivosti a tuposti, přecitlivělosti 
a chladnosti; příznačná je společenská uzavřenost a (podle Kretschmera) protiklad bezvý
razného povrchu a zážitkově bohatého »nitra« osobnosti. Vystupňováním těchto vlastností 
přechází normální temperament přes hraniční »schizoidni« až do choroby »schizofrenie«, 
vyznačující se poruchou (»rozštěpem«) v myšlenkovém a citovém kontaktu se skutečností, 
provázenou stažením do vlastního fantazijního světa.“

Kretschmer se mohl inspirovat morfologicko-psychologickými domněnkami jiného německého lékaře, 
Franze Galia, tvůrce frenologie („lebosloví“). Tento autor, velmi módní v první polovině 19. století, přisou
dil různým částem mozku různé funkce, na základě čehož měly individuálně charakteristické vypoukliny 
lebky svědčit pro přítomnost specifických vlastností. Například „.. .nejzatvrzelejší zlodějíčci měli dlouhý 
výběžek vybíhající z centra vychytralosti skoro stejně daleko jako vnější úhel nadočnicového oblouku 
a tato oblast byla plochá u všech, kteří měli z krádeže strach“ (Hunt, str. 105). -  Aujor vzpomíná, jak 
profesor Tardy, od dětství ateista, při přednášce z dějin psychologie bez mrknutí oka zmiňoval temenní 
„náboženský hrbol“ , zjevný na jeho vlastní holé lebce.

3.2.3 EYSENCKOVA TEORIE: EXTRAVERZE-INTROVERZE, 
NEUROTICISMUS, PSYCHOTICISMUS

Hans Jürgen Eysenck (1916-1997), jeden z nejplodnějších badatelů v psychologii osob
nosti, dospěl faktorovou analýzou dotazníků a posuzovacích škál ke třem základním 
faktorům, které je možno považovat za jakési superfaktory (faktory druhého řádu).

Věnujme nejdříve pozornost extraverzi (a jejímu protipólu, introverzi). Typický extra- 
vert -  podle Eysencka -  je družný, rád chodí do společnosti, má mnoho přátel, potřebuje 
mít stále kolem sebe lidi, se kterými by mohl mluvit, nerad čte nebo studuje o samotě. 
Baží po vzrušení, chápe se příležitosti, často riskuje, jedná z okamžitého podnětu, je 
všeobecně impulsivní. Má rád legraci, vždycky má pohotově odpověď, ve všem má rád 
změnu. Je bezstarostný, optimistický, veselý. Stále je „v pohybu“, má sklon být agresivní, 
snadno ztrácí náladu a trpělivost. Nekontroluje příliš silně své city a není na něj vždycky 
spolehnutí.

45 Jak lze hádat již z obrázku, Kretschmerovi leptosomové byli spíše mladí, pyknikové starší -  
s věkem ovšem přibývá zavalitosti. Zároveň, jak známo, schizofrenie, souvisící se schizotymním 
temperamentem, začíná zpravidla v mladším věku než maniodepresivní psychóza, kterou autor 
přisoudil spíše pyknikům. Korelace, kterou Kretschmer nalezl, může být z větší části artefaktem 
(Pervin et al., 2005).



B IO L O G IC K Ý  Z Á K L A D  O S O B N O ST I. T E M P E R A M E N T  A K O N S T IT U C E  /  67

Typický introvert je naproti tomu člověk tichý, stahuje se do sebe, je introspektivní, 
mívá raději knihy než lidi. Je rezervovaný a drží si odstup od všech kromě nejbližších 
přátel. Má sklon plánovat dopředu, „dvakrát měří, jednou řeže“ a nedůvěřuje okamžitým 
impulsům. Nem á rád vzrušení, každodenní záležitosti pojím á vážně, má rád v životě 
určitý řád. Své city drží pod přímou kontrolou, zřídkakdy se chová agresivně, neztrácí 
snadno trpělivost a náladu. Je spolehlivý, poněkud pesimistický a klade velký důraz na 
etické normy.

Neuroticismus)z vlastnost odvozená z příznaků neurotika, tj. člověka s určitou duševní 
poruchou zvanou neuróza. Skoro každý člověk zná z vlastní zkušenosti alespoň některé 
z těchto příznaků a mezi zdravím a nemocí je zde těžké vést přesnou hranici. (Podle ně
kterých teorií se na rozšířeném sklonu k neuróze podílí moderní doba se svým vysokým 
životním tempem, kdy žijeme v neustálé změně a jsme „bombardováni“ daleko větším 
množstvím podnětů než naši předkové.) Člověk s vysokým neuroticismem (u kterého je 
velká pravděpodobnost neurózy) bývá neklidný, úzkostný, dělá si zbytečně starosti, chová 
se nedospěle, je snadno podrážděný, chybí mu sebedůvěra, mívá pocity méněcennosti. 
Jeho citů je snadno se dotknout, dlouho se trápí pokořujícími příhodami. Snadno omdlí, 
trpívá závratěmi, mívá poruchy spánku a noční děsy, znervózňují ho výtahy a tunely 
atd. Jiný termín pro neuroticismus je „labilita“ , můžeme tedy druhou základní dimenzi 
osobnosti označit opět dvojpólově jako stabilita—labilita.^

Extraverze a stabilita jsou navzájem statisticky téměř nezávislé. To nám umožňuje zná
zornit je geometricky jako dvě osy souřadnic, které jsou navzájem kolmé. Každý člověk, 
u kterého jsme zjistili individuální míru („velikost“) extraverze a stability, může pak být 
reprezentován bodem v ploše, která je těmito dvěma osami -  dimenzemi -  určena. To je 
znázorněno na obrázku 3.2. V  tomto obrázku jsou schematicky (samozřejmě přibližně) 
znázorněny výsledky řady výzkumů a teoretických úvah. Podívejme se nejdříve na jeho 
střed, kde jsou v menším kruhu umístěny čtyři klasické temperamentové typy, jak jsme 
je popsali. Sangvinický a flegmatický temperament jsou v dimenzi stability opakem 
melancholického a cholerického typu. Melancholik a cholerik mají to společné (a rozdílné 
od flegmatika a sangvinika), že jsou labilní, citliví a nestálí ve svém chování. Cholerik se 
sangvinikem se shodují v druhé základní dimenzi -  v extraverzi.

Obrázek zároveň znázorňuje problém kategoriálné pojatých typů a kontinuálně poja
tých dimenzí. Při kategoriálním třídění bychom každého člověka zařadili do jedné „škatul
ky“. V dimenzionálním pojetí přiřadíme každému jedinci dvě čísla, odpovídající velikosti 
jeho extraverze a stability. Bod, který tento člověk v dané ploše „obsadí“ , padne sice do 
jednoho z kvadrantů, ale zajímáme se o jeho přesné umístění. Tak může být naplněna celá 
plocha kruhu/*7 Hustota bodů, kterou bychom dostali, kdybychom do obrázku zanesli 
výsledky získané od velkého množství lidí, by však byla největší kolem středu a stejno-

16 Eysenckův vědecký konkurent Raymond Cattell tuto dimenzi neuznával. Podle něho záleží 
neuróza na čtyřech různých faktorech osobnosti. Jsou to: síla Ego, sklon k pocitům viny, 
přecitlivělost a chronické pudové neuspokojení. Na úrovni druhého řádu nacházel Cattell 
poněkud jiný faktor, který nazval úzkostnost.
K tomuto účelu by byl vhodnější čtverec, protože extrémní hodnota v jedné dimenzi nevylučuje 
extrémní hodnotu v dimenzi druhé.
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\
Obr. 3 .2  Eysenckovo dvojdimenzionální schéma základních dimenzí osobnosti.

měrně by ustupovala na všechny strany, jak to vyplývá ze symetrického rozložení obou 
základních vlastností.

Povšimněme si nyní vlastností, které jsou vyjmenovány při vnějším obvodu kruhu na 
obrázku. V posledních desetiletích byla provedena řada výzkumů za pomoci dotazníků 
a posuzovacích škál, často na stovkách i tisících osob v různých zemích. Výsledky byly 
zpracovávány faktorovou analýzou nebo jinými formami korelační analýzy. Přitom se 
ukázalo, že vlastnosti při obvodu lze chápat jako odvozené, složené (viz str. 51), a jejich 
základními „prvky“ jsou pak právě stabilita-labilita a extraverze-introverze.2 Jejich umís
tění v kruhu naznačuje, v jakém pomérn se v nich tyto dvě základní vlastnosti uplatňují. 
Například vlastnosti „tichý“ a „pasivní“ jsou -  v našem dvojrozměrném schématu -  dány 
pouze introverzí. Sebeovládání vyžaduje jak introverzi, tak stabilitu, impulsivita je více 
nasycena (anglicky loaded, lze říci i nabita) extraverzí a méně labilitou.v

Faktor psychoticismu, který Eysenck objevil (či zkonstruoval) jako poslední, je syn
dromem těchto rysů: agresivita, chlad, sobectví, neosobnost, impulsivita, antisociálnost, 
nedostatek empatie a necitlivost, patří sem však i určitý druh kreativity. Evidence pro 
jeho existenci je slabší, než je tomu u prvních dvou.
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Eysenckovou ctižádostí bylo dokázat, ze faktory; které objevil, jsou temperamentové, ze m ají 
výrazné tělesný základ. Pozorované projevy v chování a prozívání povazoval\ jak  je  obvyklé, 
za finotyp (to, co se jeví) a snažil se dospět ke genotypu (k tomu, co je  základem, především 
genetickým, na němž fenotyp stojí). Tento biologický základ hledal ve způsobu fungování 
nervového systému, tedy v neurofyziologických (případně psychofyziologických) vlast
nostech, a to jednak mozkové kůry (extraverti rychleji vytvářejí podmíněné spoje atd.), 
jednak autonomního nervového systému (především hyperreaktivita u neuroticismu). 
Pokud jde o extraverzi, výsledky jsou velmi přesvědčivé, neuroticismus jako tempera- 
mentová vlastnost však nebyl v konečné bilanci bezpečně prokázán, ještě skromnější jsou 
výsledky u psychoticismu (Eysenck, 1990)vi. Eysenckovo úsilí v tomto směru bylo pak 
brzy zastíněno výzkumy užívajícími jiných pojmů a technik.

3.2.4 SOUČASNÉ VÝZKUMY TEMPERAMENTU

Longitudinální studie, sledující děti od nej útlejšího věku na základě dotazníků a posu- 
zovacích škál pro rodiče, zjišťují u dětí temperamentové rysy jako úroveň aktivity, cel
kové emoční ladění, rozsah pozornosti, vytrvalost, sociabilita a impulsivita. Tato měření 
významně korelují s rysy, jež vykazují zkoumaní jedinci v dospívání a v dospělosti. Tím 
je prokázáno, že jde o rysy z velké části vrozené, hereditárně podmíněné/8 Také vývo
jového psychologa Jerome Kagana (1999) zaujala otázka, jak brzy lze u dětí pozorovat 
konzistentní individuální rozdíly v temperamentu. Na rozdíl od svých předchůdců přestal 
spoléhat na dotazníky a posuzovací škály prezentované rodičům. Začal užívat pozorování 
dětí -  mj. již čtyřměsíčních -  v laboratorní situaci podobné té, kterou zavedli badatelé 
inspirovaní psychoanalýzou (viz kap. 9), a analyzoval videozáznamy toho, jak děti reagují 
na nové podněty/9 Současně snímal psychofyziologické parametry, a to opakovaně, počí
naje dětmi ve věku 14 měsíců. Rozlišil děti inhibované, jež před novými podněty utíkaly, 
hledaly úkryt u rodičů atd., a neinhibované, jež tytéž podněty s radostí přijímaly, explo- 
rovaly atd. Reakce byly pozoruhodně stabilní mezi 4 měsíci a 8 lety, v jednom výzkumu 
mezi 2 lety a mladou dospělostí. U dospělých byla použita technika přímého sledování 
mozkové aktivity.50 Bylo mj. zjištěno, že amygdala mladých dospělých, klasifikovaných 
v raném dětství jako inhibovaní, reaguje na nové podněty strachem silněji než amygdala 
neinhibovaných (Schwartz et al., 2003)/'

Pro temperamentové individuální rozdíly jsou podle nedávných zjištění důležité již 
zmíněné neurotransmitery, látky, které přenášejí informace mezi neurony. Jedním z nich 
je dopamin, jímž mimo jiné mozek sám sebe odměňuje za úspěšnou akci (a jehož úči
nek napodobuje kokain), druhým je serotonin, jehož nedostatek je spojen s depresí, ale 
i s agresí a impulsivitou.

18 Přehledně viz Pervin, Cervone, John, 2005, str. 298n.
^ Fonagy, Target, 2005.

fMRI (brain imagining technique).
Byla prokázána role amygdaly v averzivním emočním učení -  osoby s poruchou této části 
mozku se špatně učí reagovat strachem na signály ohrožení.
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Rychlý pokrok v technikách výzkumu mozku popohání i psychologický výzkum 
temperamentu. Podle jedné významné skupiny současných psychologických neurovědců52 
existují tři hlavní temperamentové faktory: Sklon k negativním emocím — Sklon k pozi
tivním emocím — Sklon k dezinhibici (odbržddvání). Pozoruhodné je, že prvním dvěma 
z těchto faktorů, jež se psychologicky jeví jako protikladné, odpovídají dva nezávislé moz
kové systémy, jde tedy o faktory relativně samostatné a individuální míra jednoho z nich 
neříká nic o individuální míře druhého. Třetí faktor nepůsobí emoce, ale uplatňuje se při 
jejich regulaci. Na jednom jeho pólu jsou osoby impulsivní, bezohledné, orientované na 
city a dojmy okamžiku, na druhém pólu osoby pečlivě dbající na dlouhodobé důsledky 
svého jednání, vyhýbající se riziku a nebezpečí. Jiný významný současný autor, biolog 
a psycholog Cloninger (2004), pracuje se čtyřmi temperamentovými dimenzemi, jež 
nazývá Vyhýbání se poškození -  Vyhledávání nového -  Závislost na odméné -  Vytrvalost.

Rozdíly ve výsledcích jednotlivých badatelů nás nesmí mást. Nejde o rozpory, nýbrž 
o smysluplné alternativy, k nimž se dochází v důsledku použití různých variant měřicích 
technik a různých strategií při analýze výsledků, jak se s tím setkáváme i v čistě dotazní
kových výzkumech (viz kap. 6 a 7). V budoucnosti lze počítat s postupnou konvergencí, 
až technický pokrok usnadní a zlevní získávání laboratorních parametrů.

*  *  *

Co říci na závěr kapitoly o biologickém základu osobnosti? Je to skutečně základ, nejnižší 
patro architektury osobnosti.vii Temperament není nic speciálně lidského, ^vlají jej i krysy 
a velmi zajímavé, lidským podobné, jsou také temperamentové rysy delfínů. Tento základ 
však silně ovlivňuje i naše vědomé jednání, často překvapivě proniká i tam, kde se nám 
zdá, že jednáme čistě rozumově nebo jen podle mravních zásad. Temperament není -  jinou 
metaforou vyjádřeno -  centrem osobnosti, je to spíše jakýsi „vnitřní terén“.viH

Poznámky
1 Při hlubším pohledu se ukáže, že každé obsahové hledisko je spjato jednak s jiným druhem 

metod, jednak s poněkud jiným přístupem, způsobem myšlení. Každé z těchto hledisek má 
svoji tradici, která nese stopy určitého filosofického pojetí lidské bytosti.

H Sternberg, 2003b. -  Nutno počítat s tím, že v dohledné době dostane psycholog spolu s žádostí 
o vyšetření neuropsychologický nález, který mu ušetří některé časově náročné testy, např. testy 
inteligence, a který ho na druhé straně povede k použití jiných, možná dosud neexistujících 
testů.

iH Pro náročné uvádím přesnou formulaci podle Balcara, který temperament chápe jako „obecné 
vlastnosti duševní dynamiky, uplatňující se v prožívání a v projevech člověka. Tato kvalita určuje 
způsob, jímž probíhají duševní děje rozmanitého obsahu; samostatný zážitkový obsah nemá“ 
(1983, str. 89). Pro Balcara z této definice plyne, že některé vlastnosti jsou temperamentové 
jen zčásti, protože duševní děje, jež jsou jimi určovány, přece jen mají zážitkový obsah, i když 
neurčitý.

iv Vlastně ani zařazení temperamentu do jedné kapitoly s biologickým základem osobnosti není 
úplně logické: jednak proto, že temperamentové vlastnosti nejsou dány pouze biologicky, mají 
jen biologický základ, jednak proto, že i schopnosti, motivační vlastnosti atd. mají biologický

52 Clark, Watson, 1999.
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základ. Dělává se to tak nejspíše proto, že biologická stránka projevů temperamentu (fyziologie 
nervové soustavy) je poměrně snadno přístupná, zatímco např. biologická stránka inteligence 
tak přístupná není.

v Nesmíme ovšem podlehnout dojmu, že stabilita a extraverze plně vyčerpávají psychologický 
smysl všech vlastností uvedených na obrázku 3.2. Eysenck sám to netvrdí. Byly popsány 
desítky dalších vlastností temperamentových, motivačních a sociálně psychologických. Zdá 
se však, že extraverze a stabilita jsou -  ve shodě s Eysenckem -  považovány vedle inteligence 
za nejdůležitější vlastnosti osobnosti. To znamená, že se dosti silně projevují v nesmírném 
množství situací, ve kterých se lidé ocitají a které jsou z praktických i teoretických důvodů 
zajímavé. Tato „všudypřítomnost“ sama o sobě napovídá, že jde o temperamentové vlastnosti. 
Existují ovšem také některé složené vlastnosti, ve kterých jak stabilita, tak extraverze hrají jen 
nepatrnou úlohu.

ví Napsali jsme: „Cítíme nad ... Eysenckovými dedukcemi určité rozpaky; některé z uvedených 
vztahů nejsou teoreticky zcela přesvědčivé a výsledky výzkumů se často navzájem rozcházejí. 
Eysenck sám nepovažuje celý obraz za definitivní -  chápeme proto jeho systém jako pokus, jako 
odvážný »experiment«“ (Říčan, 1972). -  „Důmyslné metodologické obraty mnohdy zastírají, 
že svůdně univerzální, jednoduché a souměrné teoretické modely tohoto badatele spočívají na 
empiricky poměrně vratkém základě“ (Balcar, 1983). Tím ovšem nechceme snižovat význam 
celého velkolepého Eysenckova díla.

vii Pozor! Ve faktorových výzkumech individuálních rozdílů se temperamentové vlastnosti objevují 
jako faktory vyšších řádů, protože se uplatňují ve velkém množství prožitků a činností, tedy 
i dílčích rysů. Zde je pádný důvod pečlivě odlišovat, zda mluvíme o osobnosti a její struktuře 
ve smyslu funkčního modelu, anebo ve smyslu faktorové analýzy individuálních rozdílů (viz 
kap. 2.2.3).

viii Po teoreticko-metodologické stránce je již z této kapitoly zřejmé, že rysy, odvozené ze vzájem
ných korelací individuálních rozdílů v prožívání a jednání, souvisí jen volně se složkami funkční 
architektury osobnosti. Začneme-li od osobitosti, dospějeme k jiným pojmům a modelům, než 
zaěneme-li od psychických funkcí, případně od neurofyziologických systémů, jež jsou jejich 
základem. Ideální konvergence obou přístupů zůstává vzdáleným cílem.


